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CÎTEVA CONSIDERAŢIUNI ASUPRA METODEI 
FILOLOGICE IN FOLCLORISTICA 1 

O. BIRLEA 

După cum se ştie, folcloristica este o ştiinţă nouă, poate cea mai tînără din 
ramura ştiinţelor sociale. Ca atare, cu toate progresele realizate mai cu seamă în 
ultimele decenii care au ajutat-o să se constituie disciplină autonomă şi să fie 
unanim recunoscută ca atare, mai există încă destule şovăieli şi controverse în însăşi 
aspectele ei de bază, cu privire la delimitarea domeniului de cercetat şi la metoda 
de a culege şi studia acest domeniu. 

Nu ne vom opri asupra incertitudinilor cu privire la sfera folcloristicii, nici 
la rămînerea în urmă în studierea realităţii sincretice, ci vom încerca să schiţăm 
cîteva observaţii critice asupra metodei filologice de cercetare a textelor folclorice, 
înţelegînd prin filologie disciplina care se ocupă cu studiul operelor literare în înţe
lesul larg al cuvîntului. La început, folcloristica s-a dezvoltat sub aripa ocrotitoare 
a filologiei, deoarece iniţial folclorul literar a fost acela care a atras atenţia cerce
tătorilor, îndeosebi prin acele produse care cuprindeau ecouri ale trecutului mai 
îndepărtat. Fiind conceput folclorul ca o rămăşiţă, ca o supravieţuire orală, de 
cele mai multe ori fărîmiţată, nici metoda de cercetare nu putea fi decît o transpunere 
la noul material anonim a acelei discipline care se ocupă cu studierea textelor din 
creaţia cultă: filologia. Textul folcloric se studia întocmai ca şi oricare alt text 
poetic, încercînd să se descifreze - ori chiar să se restabilească - sensul ideilor 
şi sentimentelor produselor folclorice, fără vreo adaptare prealabilă a metodei 
filologice la caracterele specifice ale creaţiei folclorice, cu convingerea că nu se mai 
poate ridica nici o îndoială asupra legitimităţii unui astfel de procedeu. În ţara noa
stră, a trecut multă vreme pînă cînd cercetătorii au observat că există şi creaţii folclo
rice mai noi, contemporane, care - după cum a subliniat O. Densuşianu 2 - oglin
desc mai bine felul de a gîndi şi de a simţi al poporului din perioada contemporană. 
Cu toate acestea, metodei filologice nu i s-a adus nici o corectare în cercetarea folc
lorului literar, ea a rămas tot cea tradiţională. drept că şcoala sociologică 
- mai cu seamă la noi - a adus o contribuţie însemnată la cercetarea folclorului, 
cu riscul ca acesta să-şi piardă totuşi autonomia şi să fie socotit ca o ramură a 
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